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Reseña de la estrategia de la Campaña Mundial de la UNISDR para la Reducción de Desastres 2010-2011 para desarrollar ciudades resilientes y abordar el riesgo urbano 
“Hago un llamado a la necesidad de que los líderes mundiales aborden el cambio climático y reduzcan el creciente riesgo de los desastres, y para que los líderes mundiales incluyan a los alcaldes, a los ayuntamientos y a los dirigentes comunitarios”  Ban Ki-moon, Secretario General de la ONU durante la apertura de la Conferencia titulada “Establecimiento de una Alianza de Gobiernos Locales para la Reducción del Riesgo de Desastres”, celebrada en Incheon, en agosto del 2009. 
“Mediante la campaña para lograr ciudades más seguras y la reducción del riesgo urbano podemos salvar vidas, lograr avances hacia los Objetivos de Desarrollo del Milenio, ayudar a proteger los recursos naturales, el legado urbano y las actividades económicas …”  Sr. Rishi Raj Lumsali, Presidente de la Asociación del Comité de Desarrollo Distrital de Nepal. 
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¿Se está preparando su ciudad? 
A medida que iniciamos la segunda década de un nuevo siglo, más de la mitad de la población mundial vive en ciudades y en centros urbanos. Los asentamientos urbanos son la línea vital que sustenta a la sociedad de hoy. Éstos sirven como motores económicos y centros de tecnología e innovación de una nación, y funcionan como ejemplos vivos de nuestro legado cultural. Pero las consecuencias de su éxito están inherentes a los papeles tan importantes que desempeñan: las ciudades también pueden transformarse en elementos generadores de nuevos riesgos, evidenciados por la pobreza y los miles de millones de habitantes de los barrios marginados en todo el mundo, por la desigualdad social y por la degradación ambiental. Esto hace que muchos ciudadanos urbanos sean más vulnerables a sufrir pérdidas cuando surge una amenaza natural. 
La Estrategia Internacional  para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas (UNISDR) está trabajando con sus contrapartes para aumentar el grado de conciencia y compromiso en torno a las prácticas del desarrollo sostenible, como medio para reducir el riesgo de desastres e incrementar el bienestar y la seguridad de los ciudadanos —invertir hoy para un mañana mejor.  Con base en las campañas de los años anteriores, las cuales se centraron en la educación y la seguridad escolar y hospitalaria, los socios de trabajo de la UNISDR están lanzando una nueva campaña en el 2010 – Desarrollo de ciudades resilientes– para aumentar el grado de sensibilización sobre los beneficios que genera el hecho de centrarse en la urbanización sostenible para reducir el riesgo de desastres. La campaña buscará hacer partícipes y convencer a diversos líderes y gobiernos locales a comprometerse a cumplir con la lista de verificación de Diez aspectos esenciales para lograr ciudades resilientes y trabajar en estos elementos de forma conjunta con los actores locales, las redes de base y las autoridades nacionales. 
La UNISDR y sus contrapartes han elaborado esta lista de verificación —la cual no es exhaustiva— para que sirva como el punto inicial de todos aquellos que deseen unirse a la campaña. Es igualmente importante destacar que los compromisos con estos diez aspectos esenciales facultarán a los gobiernos locales y a los actores a implementar el Marco de Acción de Hyogo para el 2005-2015: Aumento de la resiliencia de las naciones y las comunidades ante los desastres, que adoptaron 168 gobiernos en el año 2005. ¡Una adecuada gobernabilidad urbana y local es fundamental para el aumento de esta resiliencia! 
La implementación de la reducción del riesgo urbano presenta diversos beneficios. Cuando se aplica con éxito como parte de una urbanización sostenible, las ciudades resilientes reducen la pobreza y ofrecen un mayor crecimiento, puestos de empleo, igualdad social, oportunidades comerciales y ecosistemas equilibrados, al igual que una mejor salud y educación. 
Hago un llamado para que los alcaldes y los gobiernos locales se unan a la campaña “Desarrollo de ciudades resilientes: Mi ciudad se está preparando” y a analizar la forma en que pueden aplicar tantos de los Diez aspectos esenciales para lograr ciudades resilientes como les sea posible. Ellos representan el nivel institucional más cercano para los ciudadanos y son líderes que se espera que respondan a las necesidades y la seguridad de sus electores. Su participación y liderazgo representan un aspecto vital. También hago un llamado para que la sociedad civil, los urbanistas, los profesionales urbanos de diversos sectores, las autoridades nacionales y los grupos comunitarios aúnen esfuerzos para desarrollar soluciones innovadoras y participen con los gobiernos locales en la reducción del riesgo y exijan una gobernabilidad adecuada al trabajar conjuntamente. 
El éxito de la campaña se medirá a través de cuántos alcaldes y gobiernos locales forman parte y se comprometen como paladines, modelos ejemplares de ciudades resilientes y participantes —Cuántas sociedades de trabajo y alianzas locales se establecen entre grupos de ciudadanos y organizaciones de base, el sector académico y el privado.  Cuántas ciudades muestran evidencias de nuevos planes o cambios introducidos para reducir el riesgo.

Inscríbase hoy y prepárese para lograr que su ciudad y sus ciudadanos sean resilientes a los desastres 

1. Antecedentes
Actualmente, la mayoría de la población mundial vive en ciudades, por lo que éstas desempeñan un papel esencial en el desarrollo social y económico del desarrollo de una nación. Uno de los retos principales que enfrentan muchas ciudades es velar por la calidad de un crecimiento que sea tanto sostenible como equitativo. Los movimientos migratorios masivos de las zonas rurales hacia las ciudades, con lo cual se establecen barrios marginales o asentamientos informales, empeora el problema. La exposición a los desastres meteorológicos y de otra índole está aumentando rápidamente, y la población, los bienes y los recursos humanos resultan muy afectados. El reciente terremoto en Puerto Príncipe, Haití, en enero del 2010, representa una ilustración extrema de ello. 
La severidad del impacto de las amenazas naturales está relacionada con un desarrollo urbano no planificado (o con la falta de desarrollo), la reducción de los ecosistemas y las fallas de la infraestructura, tales como desagües insuficientes para las aguas de las tormentas y la mala calidad de las viviendas.  Los efectos del cambio climático están agravando las condiciones de vulnerabilidad de los habitantes urbanos. La débil gobernabilidad urbana y local intensifica las dificultades para abordar el riesgo de desastres. Ocho de las diez ciudades más populosas del mundo pueden resultar severamente afectadas por un terremoto, mientras que seis de diez son vulnerables a las marejadas ciclónicas y las olas causadas por los tsunamis. 
Día con día, los funcionarios de los gobiernos locales enfrentan la amenaza de los desastres y requieren de nuevas  políticas y herramientas, o un mayor acceso a éstas, para poderlos abordar de forma eficaz. El Marco de Acción de Hyogo para el 2005-2015: Aumento de la resiliencia de las naciones y las comunidades ante los desastres ofrece soluciones para que los actores y los gobiernos locales gestionen y reduzcan el riesgo urbano. A su vez, la reducción del riesgo urbano ofrece oportunidades para la inversión de capital a través del mejoramiento y la modernización de la infraestructura, el reacondicionamiento de los edificios para lograr una mayor eficiencia energética y la seguridad, la renovación y la modernización urbana, el uso de energías más limpias y el mejoramiento de los barrios marginales. Los gobiernos locales son el nivel institucional más cercano de los ciudadanos y sus comunidades. Éstos desempeñan el papel más inmediato para responder a las crisis y las emergencias y para atender las necesidades de sus respectivos distritos electorales. Asimismo, los gobiernos locales prestan servicios esenciales a los ciudadanos (tales como salud, educación, transporte y agua, entre otros), los cuales deben ser resilientes a los desastres. 
Muy a menudo, los gobiernos locales se encargan de cumplir diversas funciones críticas para el desarrollo, las cuales son esenciales para reducir el riesgo de desastres, tales como: 
· La planificación del uso del suelo; 
· La planificación del desarrollo urbano;
· Obras públicas;
· La seguridad y los permisos de construcción; 
· Los servicios sociales y las respuestas a las necesidades de las poblaciones pobres y desvalidas; y 
· La ejecución y el fortalecimiento del proceso de descentralización. 
El mandato de la UNISDR incluye la conducción de campañas de concientización en el ámbito mundial, en alianza con una amplia gama de actores, al igual que la celebración del Día Internacional para la Reducción de Desastres, el segundo miércoles de octubre de cada año. La campaña para el período 2010-2011 está abordando de forma específica temas relativos a los gobiernos locales y el riesgo urbano a través del “Desarrollo de ciudades resilientes”. La campaña responde al llamado de muchas instancias, incluida la Plataforma Global para la Reducción del Riesgo de Desastres, para acelerar la implementación de la reducción del riesgo, especialmente en el ámbito local. Las labores se basan en las campañas recientes de la UNISDR sobre escuelas y hospitales más seguros, aspectos que también son relevantes para los gobiernos locales. La campaña también se funda en los principios de urbanización sostenible que se desarrollaron en el marco de la Campaña Urbana Mundial de ONU-HÁBITAT para el período 2009-2013. 
En agosto del 2009, la Ciudad Metropolitana de Incheon, Corea, auspició y fue la sede de una conferencia consultiva titulada “Establecimiento de una Alianza de Gobiernos Locales para la Reducción del Riesgo de Desastres”. El propósito principal y el contenido de la campaña se han desarrollado con base en esta conferencia. En octubre del 2009, Ciudades Unidas y Gobiernos Locales (UCLG, por sus siglas en inglés) auspició una primera reunión de las alianzas. A esta actividad le siguieron varias sesiones con socios de trabajo de diferentes regiones. 
2. Objetivo
El objetivo general de la campaña es lograr comunidades urbanas resilientes y sostenibles, con una creciente cantidad de gobiernos locales que estén tomando acciones para reducir el riesgo de desastres. 
Un objetivo a más largo plazo de la campaña es facultar a los gobiernos locales a través de políticas nacionales más sólidas para invertir en la reducción del riesgo en el ámbito local, como parte de los planes de desarrollo urbano y regional.
3. Meta
La campaña busca fortalecer y respaldar a los gobiernos locales y los grupos y dirigentes comunitarios, al igual que a los alcaldes y al personal técnico que participa en la planificación del desarrollo urbano y en la gestión del riesgo de desastres, incluidas las autoridades nacionales encargadas del desarrollo y la reducción del riesgo de desastres en los ámbitos local y urbano. 
En el marco de la campaña “Desarrollo de ciudades resilientes”, el término ‘ciudad’ hace referencia a las zonas urbanas en general. De forma similar, el término ‘gobierno local’ incluye tanto a las comunidades urbanas como rurales en diferentes ámbitos (es decir, regional, provincial o metropolitano, o bien, un municipio, un ayuntamiento, una municipalidad, o un distrito residencial, etc.) 
Cuando ello sea posible, la campaña se centrará especialmente en llegar a las comunidades urbanas más vulnerables: las poblaciones pobres y las comunidades en este ámbito que enfrentan un alto riesgo de experimentar los impactos adversos de las amenazas. 
La meta para el 2010 es lograr al menos 25 ciudades/gobiernos locales resilientes que sirvan como modelos ejemplares, y 50 más que estén participando. Para el 2011, la meta establecida es haber llegado  a más de 1,000 ciudades/gobiernos locales partícipes de la campaña. 
4. Líneas de acción de la campaña
Se logrará la consecución de los objetivos de la campaña al centrarse en la concientización, al igual que en los elementos políticos y técnicos. Como punto de referencia, se utilizarán los Diez pasos para la resiliencia de las ciudades: Lista de verificación para los gobiernos locales (véase el Anexo 2). 
Las actividades que desarrollará y respaldará la campaña se pueden resumir en cinco acciones:
Convencer..; Establecer Conexiones..; Informar..; Aprender e Implementar..; Medir el progreso..

	Cinco acciones que desarrollará y respaldará la campaña “Desarrollo de ciudades resilientes” 

	1. Convencer
	¿Cómo?

	Aumentar el grado de compromiso con la urbanización sostenible, lo cual reducirá el riesgo de desastres en todas las esferas gubernamentales y contribuirá a todos los niveles de la toma de decisiones. 

	Al organizar mesas redondas y promover diálogos sobre políticas entre las autoridades nacionales y locales en foros nacionales, regionales e internacionales, encabezados por los alcaldes, con el propósito de obtener “pactos” nacionales y locales de compromiso. 

	2. Establecer conexiones
	¿Cómo?

	Establecer alianzas de trabajo entre las autoridades locales y nacionales, junto con los actores locales, los grupos de la sociedad civil, el sector académico y las organizaciones de expertos. 
	Al crear iniciativas duraderas de colaboración entre los diferentes actores en el marco de una  “Alianza de Gobiernos Locales para la Reducción del Riesgo de Desastres ” y mediante plataformas y grupos regionales de trabajo. 

	3. Informar
	¿Cómo?

	Incrementar el grado de conciencia sobre el riesgo de desastres urbanos e informar a las personas la forma en que los gobiernos locales y los ciudadanos pueden abordar el riesgo como parte de la planificación del desarrollo, la construcción de escuelas y hospitales más seguros y el fortalecimiento de los servicios que prestan los gobiernos locales. 
	Al organizar reuniones públicas, iniciar diálogos, promover simulacros y otras actividades locales, llevar a cabo actividades de gran notoriedad y hacer partícipes a los medios de comunicación, comprometerse con las escuelas y los hospitales seguros (el sistema de compromisos en línea) y planificar otras actividades de sensibilización pública. 


	4. Aprender 
	¿Cómo?

	Aumentar el grado de conocimiento y mejorar el acceso a las herramientas, la tecnología y las oportunidades para el desarrollo de capacidades para los gobiernos y los actores locales. 

	Al desarrollar, en colaboración con investigadores, profesionales, centros de capacitación y ciudades que sirven como modelos ejemplares, un “Marco de Hyogo” para las autoridades locales, mediante un proceso de aprendizaje, capacitación, cooperación técnica y orientación de ciudad a ciudad sobre la forma de ejecutar áreas específicas del MAH en el ámbito local. 

	5. Medir el progreso
	¿Cómo?

	Comunicar el progreso y el éxito alcanzado por los gobiernos locales en la consecución de los Diez pasos para la resiliencia de las ciudades. 
	Al formar parte de la generación de informes globales sobre la ejecución del MAH y al recopilar y compartir buenas prácticas y experiencias. 


5. Alianzas y metodología de trabajo de la campaña:
· Si bien la coordinación de la campaña “Establecimiento de ciudades resilientes” está a cargo de la UNISDR, sus socios locales, regionales e internacionales, al igual que las ciudades/gobiernos locales participantes la impulsan y la hacen suya. 
· La campaña se base en los principios de una ejecución localizada del Marco de Acción de Hyogo para el 2005-2015: Aumento de la resiliencia de las naciones y las comunidades ante los desastres y los principios de urbanización sostenible (ONU/HÁBITAT) a los cuales se suscriben todos los socios de trabajo. 
· A la red de socios de trabajo se le conoce como “Alianza de Gobiernos Locales para la Reducción del Riesgo de Desastres”, la cual está buscando maximizar el uso del conocimiento especializado mutuo y potenciar los esfuerzos de extensión, el desarrollo de las capacidades y las oportunidades de incidencia. 
· La campaña buscará establecer vínculos duraderos, esfuerzos de cooperación y programas entre los socios de la alianza, la cual continuará funcionando más allá del plazo de la campaña, para que éste siga siendo un aspecto central de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres. 
· Los socios de trabajo participarán y movilizarán a las instituciones financieras internacionales y nacionales, al igual que a los entes donantes, para respaldar una urbanización sostenible y las políticas y las prácticas relativas a la reducción del riesgo local. 
· Como secretaría de la campaña, la UNISDR:

· Ofrecerá su conocimiento especializado en el posicionamiento de marcas y comunicaciones para la campaña. También elaborará informes para los medios de comunicación y paquetes informativos, y hará públicas las buenas prácticas; 
· Utilizará su poder de convocatoria para movilizar a los socios de trabajo y los recursos;
· Convocará a un grupo consultivo virtual en el ámbito global para que guíe la campaña;
· Convocará a plataformas o grupos de trabajo para la colaboración en diversas regiones; y 
· Convocará a un panel de expertos para que ofrezca asesoría en cuanto al contenido técnico y los compromisos de los gobiernos locales con el aumento de la resiliencia. 
· La UNISDR se encargará de mantener una página interactiva en Internet para la campaña y para que los socios de la alianza elaboren informes sobre el progreso alcanzado, con base en los insumos de los socios de trabajo y las ciudades participantes. 
· Durante la sesión de la Plataforma Global para la Reducción del Riesgo de Desastres, a celebrarse en el 2011, se perfilará la campaña y sus socios de trabajo, al igual que durante los foros sobre políticas y otras actividades relevantes para los gobiernos locales (tales como las reuniones de la UCLG, el Foro Urbano Mundial y las conferencias ministeriales sobre la reducción del riesgo de desastres). 
· La campaña “Establecimiento de ciudades resilientes” contribuirá a la Campaña Urbana Mundial sobre urbanizaciones sostenibles que está coordinando ONU-HÁBITAT. 
6. Principales socios de trabajo de la campaña:
Entre los socios de trabajo que ya están participando, se encuentran los siguientes: 
· Diversas organizaciones mundiales de gobiernos locales. Una de las organizaciones principales es Ciudades Unidas y Gobiernos Locales (UCLG, por sus siglas en inglés), junto con sus ramas regionales,  al igual que otras tales como CityNet, Metrópolis, ICLEI y EMI. 
· Las plataformas nacionales para la reducción del riesgo de desastres y los puntos focales del MAH en el ámbito de los gobiernos nacionales. 

· Las plataformas temáticas de la UNISDR y diversas iniciativas sobre la reducción del riesgo urbano en distintas regionales, tal como el Grupo Regional de Trabajo para la Reducción del Riesgo Urbano en Asia. 
· La ONU y otras organizaciones internacionales, en especial ONU-HÁBITAT, la UNESCO,  el PNUD, el PNUMA, el Banco Mundial, la OMS, UNICEF, la OIT, la IFRC y una serie de organizaciones regionales. 
· Diversas instituciones académicas, técnicas y expertas, tales como la Iniciativa sobre Terremotos y Megaciudades (EMI, por sus siglas en inglés), la Universidad de Kioto (Japón), la Universidad de Salford (Reino Unido) y la Universidad Nacional de Ingeniería (Nicaragua), con sus respectivas redes y socios comprometidos. 
· Diversas ONG y organizaciones de la sociedad civil, tales como la Red Global de Organizaciones de la Sociedad Civil para la RRD, GROOTS Internacional y la Comisión Huairou.
La Alianza de Gobiernos Locales para la Reducción del Riesgo de Desastres fortalecerá la campaña y sus miembros activos serán promotores de ésta en sus respectivas áreas de influencia. Los socios de la alianza ofrecerán apoyo y esencia a las dimensiones política, técnica y de incidencia de la campaña. Entre los miembros principales de la alianza se incluyen: 
· Modelos ejemplares, ciudades/gobiernos locales/alcaldes participantes y campeones (véanse los párrafos siguientes) 
· Las organizaciones socias que apoyen a estas ciudades en la campaña 
· Las organizaciones socias en el marco de la campaña mundial (con base en un compromiso escrito) 
· Los promotores individuales que se inscriban en la campaña (con base en un compromiso escrito). 
Después de la Conferencia de Incheon, la UNISDR condujo una encuesta abierta relativa al compromiso y las postulaciones preliminares de ciudades participantes o modelos ejemplares y de los “campeones” de la campaña. La encuesta se llevó a cabo entre setiembre y diciembre del 2009, a través de la alianza y se incluyó en la página de Internet. 
Anexo 1  

Postulaciones y participación de los gobiernos locales 
La UNISDR y los socios de trabajo invitarán a los gobiernos locales a unirse y a apoyar la campaña en cualquiera de las siguientes formas: 
1.
Como “modelo ejemplar de ciudad resiliente”: Si usted forma parte de un gobierno local que desea mostrar sus buenas prácticas sobre el aumento de la resiliencia y la seguridad en al menos cinco de los diez aspectos esenciales para el establecimiento de ciudades resilientes. Usted está dispuesto(a) a ofrecer oportunidades para que otros gobiernos locales aprendan de usted. Estas ciudades se destacarán de forma notable a lo largo de la campaña. 
2.
Como  “campeón(a)” y embajador(a) de buena voluntad para ciudades resilientes: Postule a un(a) dirigente comunitario(a), un(a) alcalde(sa), un(a) gobernador(a) u otra personalidad influyente que esté dispuesta a respaldar a la UNISDR y los socios de trabajo durante la campaña para ayudar y apoyar a otros. 
3.
Como ciudad/gobierno local “participante para una ciudad resiliente”: Si usted forma parte de un gobierno local que se encuentra en las etapas iniciales de planificación y gestión del riesgo y se compromete a aumentar la resiliencia y la seguridad ante los desastres. 
Los “Diez pasos para la resiliencia de las ciudades: Lista de verificación para los gobiernos locales” (Anexo 2) se basan en el Marco de Acción de Hyogo y servirán como guía de la campaña.
El proceso de postulación 
1.- Ciudades/gobiernos locales como modelos ejemplares (2010-2011):

Paso 1- Un(a) funcionario(a) de un gobierno local, una institución técnica o un(a) promotor(a) de la Alianza de Gobiernos Locales puede enviar una propuesta de postulación a la UNISDR, motivado(a) por las razones por las que esta ciudad puede servir como modelo ejemplar y una práctica adecuada para aumentar la resiliencia (véase abajo para consultar el contenido). 
Paso 2- Después de una primera revisión, a cargo de la UNISDR con el apoyo de un panel de expertos, la Estrategia enviará una invitación al/a la alcalde(sa) correspondiente, quien buscará la aprobación del consejo municipal para que el gobierno local —o con la aprobación del/de la alcalde(sa)— se designe oficialmente como “modelo ejemplar de ciudad resiliente” dentro de la campaña. La UNISDR deberá recibir una carta oficial del/de la alcalde(sa) en la que se señale el deseo y la aprobación del consejo municipal (o ayuntamiento) de ser un modelo ejemplar de resiliencia y de trabajar conjuntamente con la UNISDR en la campaña. Se deberá incluir al menos un socio de trabajo adicional (del sector académico, una ONG, el sector privado, etc.) como parte activa en la campaña, conjuntamente con el gobierno local.  El gobierno central, a través del punto focal oficial del Marco de Acción de Hyogo, deberá reconocer la postulación mediante una notificación enviada al a UNISDR. 
Paso 3-  El “modelo de ciudad resiliente” que se escoja definirá junto con la UNISDR qué oportunidades hay para que comparta su experiencia con otras ciudades a través, por ejemplo, de un aprendizaje de ciudad a ciudad con giras de estudio o sesiones de capacitación, la elaboración de audiovisuales que muestren soluciones adecuadas de medidas para la reducción del riesgo urbano/local, la organización de diálogos sobre políticas,  y el “aparejamiento” con otra ciudad que desee “imitarla” durante la campaña. 
Paso 4- La UNISDR publicará o diseminará los resultados de los esfuerzos de cooperación y las buenas prácticas a través de varios medios, e invitará a los representantes de los “modelos ejemplares de ciudades resilientes” a actividades regionales como oradores o expertos, cuando ello sea factible.
Forma de postular un “modelo ejemplar de ciudad resiliente” (paso 1):

Envíe su propuesta de postulación para ser “modelo ejemplar de ciudad resiliente” a la UNISDR (isdr@un.org). La propuesta deberá incluir: 
a.- El nombre de la ciudad, su ubicación y su tamaño, al igual que el nombre del/de la alcalde(sa); 
b.- Los principales riesgos de desastres (señale los desastres más importantes que han ocurrido, las amenazas y las condiciones vulnerables predominantes en cuanto al grado de exposición de la población). 
c.- En qué áreas ha mostrado progreso y resultados la ciudad/el gobierno local: (escójalas de la lista de diez pasos esenciales).  

d.- Además del gobierno local, ¿qué instituciones locales participarán en la campaña? ¿Qué parte de la administración de la ciudad será el punto focal de la campaña? 
Calcule el nivel de logros en todas las áreas de los aspectos esenciales al marcar: 1 (deficiente/no hay nada establecido); 2 (se ha logrado cierto progreso), 3 (se ha establecido, está funcionando muy bien) o N/A (no es pertinente). 
3.- “Campeón(a)” y embajador(a) de buen voluntad para ciudades resilientes (2010-2011)

Los socios de trabajo de la campaña, las plataformas nacionales o los consejos municipales (o ayuntamientos) pueden enviar una postulación a la UNISDR para ser “campeón(a)” y embajador(a) de buen voluntad para ciudades resilientes (2010-2011).  Este es un nombramiento no es remunerado, se lleva a cabo a título personal y ofrece liderazgo y notoriedad. Las características de los postulados deben ser: 
· Un(a) líder muy notorio(a) y con la habilidad de movilizar a otros e influir en las políticas o las acciones en los ámbitos nacional, local y/o comunitario (es decir, un(a) alcalde(sa), un(a) gobernador(a), un(a) líder comunitario(a) o una personalidad cultural). 
· Una persona que pertenezca a un gobierno local (es decir, un distrito, un municipio, una municipalidad, un ayuntamiento o un distrito residencial, etc.) con experiencia relevante en la reducción del riesgo de desastres, o un compromiso demostrado con los objetivos de la campaña (se puede escoger de los “modelos ejemplares de ciudades resilientes”, pero no necesariamente). 

· Una persona comprometida con su tiempo para respaldar la campaña, según sus capacidades; por ejemplo, participando en reuniones regionales y/o nacionales de gran notoriedad, al igual que en diálogos y diversas actividades de sensibilización. 
· Una persona que pueda transmitir mensajes que lleguen a la gente que está en riesgo y a las instancias decisorias. 
3.-  Ciudad/gobierno local “participante para una ciudad resiliente” 
Las ciudades/los gobiernos locales que estén interesados en participar en la campaña pero que no satisfagan los criterios como “modelo de ciudad resiliente” pueden inscribirse a través de la página de Internet de la UNISDR, en la cual se comprometen a mejorar en cualquiera de los diez pasos esenciales. Una carta del/de la alcalde(sa) enviada a la UNISDR deberá confirmar este compromiso y señalar qué otras organizaciones dentro de la administración de la ciudad participarán en la campaña. La  UNISDR incluirá a la ciudad como participante de la campaña. Asimismo, la UNISDR enviará actualizaciones con regularidad a todas las ciudades participantes con respecto a las actividades dentro de la campaña y las que lleven a cabo los socios de trabajo. 
Anexo 2

Lista de verificación: Diez pasos esenciales para lograr ciudades resilientes

La campaña propone una lista de verificación de Diez pasos esenciales para lograr ciudades resilientes y que puedan implementar los alcaldes y los gobiernos locales. La lista de verificación se deriva de las cinco prioridades del Marco de Acción de Hyogo para el 2005-2015: Aumento de la resiliencia de las naciones y las comunidades ante los desastres, un instrumento fundamental para la implementación de la reducción del riesgo de desastres. 
 La consecución de todos, o hasta de uno de estos diez aspectos esenciales ayudará a las ciudades a ser más resilientes. ¡Haz que tu consejo municipal y gobierno local se inscriban! 
LISTA DE VERIFICACIÓN – DIEZ PASOS ESENCIALES PARA LOGRAR CIUDADES RESILIENTES 
1. Establezca la organización y la coordinación para comprender y reducir el riesgo de desastre dentro de los gobiernos locales, con base en la participación de los grupos de ciudadanos y la sociedad civil —establezca alianzas locales. Vele por que todos los departamentos comprendan su papel y la contribución que pueden hacer a la reducción del riesgo de desastres y a la preparación en caso de éstos. 
2. Asigne un presupuesto  para la reducción del riesgo de desastres y ofrezca incentivos a los propietarios de viviendas, las familias de bajos ingresos, las comunidades, los negocios y el sector público para que inviertan en la reducción de los riesgos que enfrentan. 
3. Mantenga información actualizada sobre las amenazas y las vulnerabilidades, conduzca evaluaciones del riesgo y utilícelas como base para los planes y las decisiones relativas al desarrollo urbano. Vele por que esta información y los planes para la resiliencia de su ciudad estén disponibles a todo el público y que se converse de estos planes en su totalidad.
4. Invierta y mantenga una infraestructura que reduzca el riesgo, tal como desagües para evitar inundaciones y, según sea necesario, ajustarla de forma tal que pueda hacer frente al cambio climático. 
5. Evalúe la seguridad de todas las escuelas y los planteles de salud, y modernícelos de ser necesario. 
6. Aplique y haga cumplir los reglamentos de construcción y principios para la planificación del uso del suelo que sean realistas. Identifique terrenos seguros para los ciudadanos de bajos ingresos y, cuando sea factible, modernice los asentamientos informales. 
7. Vele por el establecimiento de programas educativos y de capacitación sobre la reducción del riesgo de desastres, tanto en las escuelas como en las comunidades locales. 
8. Proteja los ecosistemas y las zonas naturales de amortiguamiento para mitigar las inundaciones, las marejadas ciclónicas y otras amenazas a las que su ciudad podría ser vulnerable. Adáptese al cambio climático al recurrir a las buenas prácticas para la reducción del riesgo. 
9. Instale sistemas de alerta temprana y desarrolle capacidades para la gestión de emergencias en su ciudad, y lleve a cabo con regularidad simulacros para la preparación del público en general, en los cuales participen todos los habitantes. 
10. Después de cualquier desastre, vele por que las necesidades de los sobrevivientes se sitúen al centro de los esfuerzos de reconstrucción, y que se les apoye y a sus organizaciones comunitarias para el diseño y la aplicación de respuestas, lo que incluye la reconstrucción de sus hogares y sus medios de sustento. 
Anexo  3: ¿Por qué debe participar un gobierno local? 
Los beneficios de un gobierno local cuando se transforma en un “modelo ejemplar de ciudad resiliente”... 
· Obtener presencia y prestigio en torno al liderazgo político y la innovación: 
· Salvar vidas y medios de sustento a través de una planificación y una preparación adecuadas; 
· Trabajar para lograr una urbanización sostenible; y
· Ayudar a proteger los recursos naturales, el legado urbano y las actividades económicas. 
· Ofrecer su conocimiento especializado, participar u  ofrecerse a ser la sede de actividades de ciudad a ciudad sobre la forma de reducir el riesgo de desastres en zonas específicas, todo lo cual coloca a la ciudad “en el mapa” (le da una mayor notoriedad). 
· Formar parte de actividades de gran notoriedad para debatir con las contrapartes nacionales o mundiales diversos temas críticos, tales como el establecimiento de vínculos entre la reducción del riesgo de desastres y la adaptación al cambio climático, los Objetivos de Desarrollo del Milenio, las escuelas y los hospitales seguros, y diversos aspectos financieros. 
· Reunir los requisitos para postularse a recibir el Premio Sasakawa sobre la Reducción de Desastres 2010-2011, el cual reconocerá las buenas prácticas y la innovación de los gobiernos locales. Ello se relacionará con actividades de gran notoriedad con los medios de comunicación. 
· Obtener buenas prácticas incluidas y diseminadas en diversas publicaciones, páginas de Internet y medios de comunicación (escritos y transmitidos).

....  O de inscribirse para ser una “ciudad participante” 
· Mostrar liderazgo en las iniciativas para lograr una ciudad/un municipio más resiliente y comenzar a tomar los pasos necesarios para su consecución. 
· Obtener acceso al conocimiento especializado, los socios de trabajo, las oportunidades de aprendizaje y la posibilidad de “aparejarse” con una ciudad que es un modelo ejemplar. 

· Aumentar el grado de conciencia de los funcionarios de los gobiernos locales, al aplicar los mensajes y participar en diversas actividades durante la campaña. 
· Obtener una mayor notoriedad a través de la página de Internet y otros productos diseminados a lo largo de la campaña. 
 Anexo 4: ¿De qué manera pueden ser partícipes diferentes actores en la campaña? 
Cómo participar y poner en práctica los diez pasos esenciales para lograr ciudades resilientes 
Qué hacer si usted es…

Alcalde(sa) o forma parte del gobierno local 
· Inscríbase y trabaje para lograr la consecución de la lista de verificación de diez pasos esenciales —haga anuncios públicos y comparta su experiencia, buenas prácticas y el progreso alcanzado con los participantes de la campaña y con otras ciudades. 
· Trabaje en estrecha colaboración con su gobierno central para implementar los enfoques planificados en el ámbito nacional para la planificación urbana, el desarrollo local y la reducción del riesgo de desastres. 
· Establezca sociedades de trabajo y alianzas locales con los ciudadanos y los grupos comunitarios. 
· Haga partícipe a sus universidades locales y nacionales para que ofrezcan asesoría en el monitoreo de las amenazas y la evaluación del riesgo, y conduzcan investigaciones sobre las formas en que su ciudad puede aumentar la resiliencia. 
· Centre su atención en las comunidades pobres y en alto riesgo y transmita los mensajes y los objetivos de las campañas en las comunidades de base. 
· Organice audiencias públicas, debates, simulacros y otras actividades de sensibilización durante el Día Internacional para la Reducción de Desastres o durante las fechas que marcan el aniversario de desastres anteriores.
· Utilice la campaña y los diez pasos esenciales para lograr ciudades resilientes para abordar los retos que impone el cambio climático y su agenda ecológica. 
Una asociación de gobiernos locales
· Priorice la reducción del riesgo de desastres dentro de su agenda. 
· Alíese con la UNISDR para establecer contactos con otras autoridades locales. 
· Preste apoyo a la implementación de la campaña en los ámbitos local y comunitario. 
Un gobierno nacional
· Establezca y promueva plataformas nacionales multisectoriales para la reducción del riesgo de desastres que incluyan a los gobiernos locales o sus asociaciones. 
· Preste atención a los asuntos relativos a la gobernabilidad local y la urbanización sostenible. 
· Vele por que sus ministerios e instituciones tomen en cuenta la reducción del riesgo en sus procesos de planificación y de formulación de políticas. 
· Fomente el desarrollo económico de las zonas rurales y las ciudades más pequeñas, a fin de reducir la presión de los movimientos migratorios acelerados hacia las zonas periféricas y los barrios marginados de alto riesgo. 
· Establezca la reducción del riesgo de desastres como una prioridad nacional e identifique claramente las responsabilidades institucionales para reducir el riesgo a todo nivel. 
Una asociación comunitaria
· Inscríbase en la campaña e inste a su organización a participar en ésta. 

· Promueva una participación activa de los miembros de la comunidad en la campaña, utilice los recursos publicitarios e informativos de ésta. 
· Establezca alianzas de trabajo en proyectos con el gobierno local, las ONG, el sector privado, etc., para lograr que su zona local sea más segura. 
· Comparta de forma activa el conocimiento y las experiencias locales con otros actores  y apoye diversas actividades, tales como la planificación, la evaluación y el mapeo del riesgo, el mantenimiento de la infraestructura crítica, un uso más seguro del suelo y la aplicación de las normas de construcción. 
· Colabore en el proceso para medir el progreso alcanzado mediante un monitoreo participativo. 
La ONU, una organización internacional o regional, o una ONG 
· Inscríbase como socio de trabajo de la campaña y comprométase a apoyar a uno o varios gobiernos locales para aumentar la resiliencia ante los desastres. 
· Esfuércese por desarrollar mejores herramientas y metodologías para la reducción del riesgo urbano en torno a cualquiera de los Diez pasos esenciales para lograr ciudades resilientes.
· Promueva una mayor reducción del riesgo urbano en el ámbito local. 
· Fomente una mayor participación de los actores locales en el desarrollo de políticas regionales e internacionales. 
· Fortalezca los vínculos entre las ONG, los gobiernos locales y las organizaciones comunitarias. 
Un ente donante
· Vele por que la reducción del riesgo de desastres forme parte de la planificación de sus programas y asigne presupuestos para la urbanización sostenible, la adaptación al cambio climático, el desarrollo, la asistencia humanitaria en caso de desastres y los programas de reconstrucción. 
· Financie proyectos que se centren en lograr que las ciudades sean resilientes ante los desastres. 
El sector privado
· Cerciórese que su negocio no está aumentando el riesgo de desastres o degradando el medio ambiente. 
· Alíese en proyectos con sus gobierno local o las comunidades en las que funciona su empresa para lograr que su ciudad sea más segura. Sólo una ciudad resiliente puede respaldar un crecimiento económico sostenible. 
· Comprometa recursos para la conducción de investigaciones y la ejecución de proyectos de desarrollo sobre la reducción del riesgo urbano. 
El sector académico y las asociaciones profesionales
· Adapte la agenda relativa a las ciencias para hacer énfasis en este tema primordial de investigación y promueva lo último en tecnología para la reducción del riesgo urbano. 
· Introduzca procesos para perfilar el riesgo y reducirlo como parte de los cursos y las investigaciones en varias disciplinas, incluida la planificación urbana. 
· Colabore con los gobiernos regionales y locales en proyectos de investigación aplicada sobre la evaluación del riesgo y la reducción de éste. Someta a prueba y aplique sus métodos, modelos y hallazgos en entornos relacionados con los gobiernos locales. 
· Divulgue públicamente su conocimiento y permita que su experiencia especializada esté disponible para los gobiernos locales y el público en general. 
Anexo 5  Una urbanización sostenible (ONU-HÁBITAT)

Principios de la Campaña Urbana Mundial 2009-2013 de ONU-HÁBITAT  
Todos los socios de trabajo entienden a la urbanización sostenible como un proceso que promueve un enfoque integral, sensible al género y a favor de las poblaciones pobres para abordar los pilares sociales, económicos y ambientales de la sostenibilidad. Este enfoque integral requiere de inversiones en nuevas formas de tecnología y en una gobernabilidad inclusiva. De manera más específica, los principios de una urbanización sostenible suponen lo siguiente: 
(i) Tierra, infraestructura, servicios, movilidad y viviendas accesibles y a favor de las poblaciones pobres; 
(ii) Un desarrollo socialmente inclusivo, sensible al género, saludable y seguro; 
(iii) Un entorno establecido de forma tal que no dañe el medio ambiente, y sea eficaz en cuanto a las emisiones de carbono; 
(iv) Procesos participativos de planificación y toma de decisiones; 
(v) Economías locales vibrantes y competitivas que promuevan un trabajo y medios de sustento dignos; 
(vi) La garantía que no habrá discriminación y que habrán derechos en un plano de igualdad en la ciudad; y 
(vii) La habilitación de las ciudades y las comunidades para que planifiquen y gestionen de forma eficaz la adversidad y el cambio para aumentar su resiliencia. 
Resiliencia significa la habilidad de las comunidades, sociedades o sistemas expuestos a las amenazas para resistir, absorber, adaptarse y recuperarse de sus efectos de manera oportuna y eficaz, lo que incluye la preservación y la restauración de sus estructuras y funciones básicas (UNISDR, 2009) 

Anexo 6: Calendario de actividades 2010-2011
A actualizarse 
2010:

Nairobi, del 26 al 28 de enero: Reunión del Grupo de Expertos de ONU-HÁBITAT para la Iniciativa “100 Ciudades” de la Campaña para una Urbanización Sostenible que promueve ONU-HÁBITAT– se buscarán sinergias con la campaña de la UNISDR. 
Paris, 23 de febrero: Actividad del Senado para conmemorar las inundaciones en París. 
Jartum , del 6 al 7 de marzo del 2010: Reunión del Instituto Árabe de Desarrollo Urbano (AUDI) con el Banco Mundial y la Alianza de Ciudades. 
Río de Janeiro, del 22 al 26 de marzo: Foro Urbano Mundial 5. Se incluirá una actividad para el establecimiento de redes en torno al establecimiento de ciudades resilientes. 
Beijing, del 5 al 7 de mayo: LANZAMIENTO OFICIAL DE LA CAMPAÑA. Un debate de alto nivel y un taller con la ASEAN y diversas autoridades nacionales y ciudades chinas. El 12 de mayo se celebra el Día Nacional para la Prevención de Desastres en China. 
Bonn, del 28 al 30 de mayo, Ciudades Resilientes 2010: Primer Congreso Mundial del ICLEI sobre Ciudades y Adaptación al Cambio Climático. Está pendiente la planificación de una actividad y una sesión especial. 
A mediados de julio: Exposición Mundial Shanghái 2010 y taller.
Setiembre: Lanzamiento del Informe Mundial sobre Desastres de la IFRC. 
Setiembre: Congreso Mundial de la UCLG en México.

13 de octubre: Día Internacional para la Reducción de Desastres. Hay planes en marcha para celebrar una actividad en Ginebra, la cual se centraría en los cinco años del MAH. En Shanghái, la Exposición Mundial incluye dos semanas de exhibiciones de los socios de trabajo de la UNISDR (entre el 2 y el 14 de octubre). También se llevarán a cabo otras actividades en los ámbitos nacional y local. 
2011:

Junio: Tercera sesión de la Plataforma Global para la Reducción del Riesgo de Desastres.
13 de octubre: Día Internacional para la Reducción de Desastres. 

� La lista de verificación se basa en las prioridades identificadas en el Marco de Acción de Hyogo para el 2005-2015: Aumento de la resiliencia de las naciones y las comunidades ante los desastres - � HYPERLINK "http://www.unisdr.org/hfa" ��www.unisdr.org/hfa�
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