REPUBLICA ORIENTAL DEL URUGUAY 
Presidencia de la República                             Sistema Nacional de Emergencias (SINAE) 

Presentación del País  en la II Sesión de la Plataforma Regional para la Reducción de Desastres en las Américas. (Marzo 2011 México)

1. ·         Los logros principales de la RRD en las áreas de planificación, políticas y legislación, la inversión pública, adaptación al cambio climático y el involucramiento desde todos los niveles de intervención.
Desde el punto de vista Internacional se destaca:

El  apoyo del Sistema Naciones Unidas en Uruguay el que ha permitido el fortalecimiento sustantivo del SINAE en diversas áreas (marco legal, gestión de información de riesgos, género, capacitación, comunicación social, organización, etc)  
En agosto de 2009, el Consejo del Mercado Común decide crear la Reunión Especializada de Reducción de Riesgos de Desastres Socionaturales, la Defensa Civil, la Protección Civil y la Asistencia Humanitaria (REHU), la que esta integrada por representantes de los organismos e instituciones competentes en materia de los Estados Parte con la finalidad de establecer mecanismos de coordinación y cooperación para avanzar en la adopción de políticas regionales en la materia desde una perspectiva integral. 

En el marco de la Comunidad Iberoamericana de Naciones se integra la Asociación Iberoamericana de Organismos Gubernamentales de Defensa y Protección Civil. 
En el Período 2007 a la fecha Uruguay ha brindado la siguiente Ayuda Humanitaria; 

* República Dominicana Tormentas “Noel y “Olga”, Medicamentos * República de Bolivia – Inundaciones  alimentos y medicamentos, *Perú – Terremoto 1 Planta Potabilizadora UPA 200 * Paraguay- Incendios forestales Medicamentos, *Bolivia -  Desastres Naturales medicamentos, alimentos * República China -Terremoto  Planta Potabilizadora UPA 200, *Cuba -  Huracanes “Ike y Gustav” Medicamentos alimentos  *Haití - Huracanes “Hanna y Gustav” alimentos, *Honduras  - Depresión Tropical  Ayuda Financiera *Nicaragua - Depresión Tropical  Ayuda Financiera *HAITÍ – Terremoto 2 Unidades potabilizadores UPA 200, medicamentos, alimentos, juguetes. Se transportó de Cascos Blancos Argentina semilla de maíz , semilla de porotos negros y herramientas de mano.  *CHILE  - Terremoto 1 Planta Potabilizadora y alimentos  VENEZUELA – Inundaciones Medicamentos,  alimentos pañales y frazadas, COLOMBIA – Inundaciones alimentos (transporte facilitado por Cascos Blancos desde BsAs- Bogotá) 
Desde el punto de vista Nacional se destaca
-Ley Nº 17.104
 donde se ratifica en 1999,  la adhesión de la República ala  CONVENCION INTERAMERICANA PARA FACILITAR LA ASISTENCIA EN CASOS DE DESASTRE, 
- La  Ley de Ordenamiento Territorial Nº 18308
, donde se están elaborando las Estrategias Regionales, Directrices Departamentales y Planes Locales de Ordenamiento Territorial las que se constituyen en punto de partida fundamental para la RRD. 
En el período de gobierno del Presidente Tabaré Vazquez la promulgación de la Ley Nº 18.621
  da marco legal y crea al SISTEMA NACIONAL DE EMERGENCIAS, en la misma se destaca que es un “sistema público de carácter permanente, cuya finalidad es la protección de las personas, los bienes de significación y el medio ambiente, ante el acaecimiento eventual o real de situaciones de desastre, mediante la coordinación conjunta del Estado con el adecuado uso de los recursos públicos y privados disponibles, de modo de propiciar las condiciones para el desarrollo nacional sostenible”.  Integración del Sistema Nacional de Emergencias.- a-El Poder Ejecutivo. b-La Dirección Nacional de Emergencias.  c)
Comisión Asesora Nacional para Reducción de Riesgo y Atención de Desastres. d. Ministerios, entes autónomos y servicios descentralizados. e) Comités Departamentales de Emergencias. 
La Dirección Superior del Sistema Nacional de Emergencias corresponde al Poder Ejecutivo. En la actualidad por resolución de Presidencia de la República el Sr Prosecretario de la Presidencia Dr. Don Diego Cánepa  es el responsable de la misma.  
Todos los Comités Departamentales  están funcionando adecuadamente en cada Departamento. Se cuenta con 10 Centros Coordinador de Emergencias Departamentales (CECOED) instalados y funcionando, 6 en proceso de próxima puesta en funcionamiento y 3 en proceso de instalación. Se dispone del equipamiento para todos los CECOEDs y los mismos fueron provistos en base al siguiente detalle; para 12 CECOED por el Proyecto HAP - USA para 5 CECOED por el Proyecto PNUD URU 08-007 y para 2 CECOED por UNESCO en el Marco del Proyecto C de la EXPERIENCIA PILOTO UNIDOS EN LA ACCION (DaO)
Ley de Descentralización y Participación Ciudadana Nº 18.567 creó el tercer nivel de gobierno a nivel nacional y el mismo se deberá integrar al SINAE
Cambio climático  

En base al Decreto del Poder Ejecutivo No 238/009
 del 20/05/2009 se crea el Sistema Nacional de Respuesta al Cambio Climático y Variabilidad, “a los efectos de coordinar y planificar las acciones públicas y privadas necesarias para la prevención de los riesgos, la mitigación y la adaptación al cambio climático.”   Su grupo de coordinación esta integrado por  representantes de:   Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente; 
 Ministerio de Relaciones Exteriores; Ministerio de Defensa Nacional; Ministerio de Industria, Energía y Minería;  Ministerio de Ganadería, Agricultura y Pesca;  Ministerio de Salud Pública; Ministerio de Turismo y Deporte;  Oficina de Planeamiento y Presupuesto;  Sistema Nacional de Emergencias; y  el Congreso de Intendentes.  Se estableció el PLAN NACIONAL DE RESPUESTA AL CAMBIO CLIMÁTICO, Diagnóstico y Lineamientos Estrategicos
 

2. Los obstáculos principales para avanzar con una visión holística de la RRD como componente integral de los procesos nacionales de desarrollo;
- La estructura del SINAE está en proceso de cambio.

-Cada vez con mayor incidencia y dentro de la visión holística de RRD, los recursos económicos y financieros  y su gestión  son relevantes para la misma. Las políticas económicas no siempre han observado a la RRD como prioridad.  

3. La visión principal para 2011-2013 
*Fortalecer la organización del SINAE en todos sus niveles, Reglamentar la Ley 18621 del SINAE,  Puesta en funcionamiento de la Dirección Nacional de Emergencias, Implementación de la Comisión Asesora Nacional para Reducción de Riesgo y Atención de Desastres .(futura Plataforma Nacional de Reducción de Riesgos), Completar la instalación de los 19 Centros Coordinadores Departamentales de Emergencias con sus respectivos Planes y Procedimientos a nivel Departamental y Local

*Incorporar el enfoque de Género en todas las actividades del SINAE
*Fortalecer el Sistema Nacional de Respuesta al Cambio Climático y Variabilidad con una participación activa del SINAE  

 *Lograr que la temática de Reducción de Riesgos y Desastres se incorpore a la Currícula de la educación Primaria, Secundaria, Técnica y Terciaria 

* Sensibilizar a la población en la temática de Gestión de Riesgos y fortalecer la  estrategia de Comunicación para el SINAE
* Mejorar la información de Gestión de Riesgos Integrando en forma multisectorial y  georreferenciada, -Información de Base (cartográfica, censo de población, medio ambiente, agropecuaria, etc),- información de amenazas naturales, amenazas de la actividad humana, -información de vulnerabilidad de las personas, de los bienes de significación y del medio ambiente.
*Capacitar en forma constante a los integrantes del SINAE, Voluntarios y Ciudadanos en áreas de la RRD
* Fortalecer la cooperación internacional relacionada a la RRD
* Desarrollar investigaciones que permitan mejorar el conocimiento para la RRD  ejemplo “Estudio y manejo de las especies de gramíneas del campo natural (al ser las mejor adaptadas al ecosistema y que han demostrado la mejor resiliencia)”
* Tender a que la Gestión de Riesgos sea un "AREA PROGRAMATICA" del Presupuesto Nacional como forma de transversalizar la misma en toda la estructura estatal.

* Desarrollar un Sistema de Alerta Temprana de multiamenazas integrado.

* Propender a proyectos prediales que contemplen el manejo de los recursos naturales (pasturas, agua, suelo, biodiversidad del ecosistema) y su sustentabilidad en el tiempo, y que sean capaces de permitir la producción agrícola y pecuaria.

* Continuar avanzando en el plano político de la RRD en todos los niveles Nacional, Departamental y Municipal.

* Perfeccionar  la  legislación del tema RRD en todo el proceso de Gestión de Riesgos.

* Mejorar los procesos de Evaluación de Daños de Emergencias y Desastres.

4.  La visión hacia el 2015 y más allá
* Desarrollar Comunidades Resilientes. 

* Compromiso de construcción de una “Cultura de Prevención” 
CNEL WALDO CORTESE 
DIRECTOR DTOP- SINAE 
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