Campaña de sensibilización ante el riesgo sísmico urbano.
El Centro Histórico Urbano de la ciudad de Santiago de Cuba, amenazada por terremotos fuertes desde sus casi 500 años de existencia, constituye hoy un núcleo habitacional con un elevado nivel de riesgo sísmico dado la vulnerabilidad física de sus antiguas edificaciones y la vulnerabilidad educativa de sus habitantes, a pesar de los ingentes esfuerzos del gobierno e instituciones por disminuirlas. Estas razones, unidas a la irremediable  pérdida de la memoria histórica sobre sísmicos adversos en el pasado de la ciudad, develan la necesidad de fortalecer la capacidad de respuesta de los diferentes grupos comunitarios, a través de acciones de sensibilización, capacitación y preparación  realizadas a nivel de barrios, escuelas, instituciones públicas y sociales. Igualmente se identifica la necesidad de fortalecer el gobierno local  con conocimientos y medios básicos de respuesta rápida ante terremotos fuertes que ocasionen daños en la comunidad.

Desde el proyecto Fortalecimiento de la capacidad de gestión para la reducción del riesgo sísmico en la provincia Santiago de Cuba, del actual Plan de Acción DIPECHO se pretende mejorar la capacidad de la población, líderes y decisores ante la amenaza sísmica latente. Por esa razón se trabajó una campaña de sensibilización que está dirigida a diferentes grupos sociales y con diferentes medios que toman en cuenta intereses, necesidades y posibilidades de participación 
Investigadores del Centro Nacional de Investigaciones Sismológicas (CENAIS) con el apoyo de CARE Internacional en Cuba desarrollan un grupo de acciones de sensibilización. El objetivo es mejorar la capacidad de resiliencia de la población de Santiago de Cuba ante el evento de mayor impacto en la provincia. Este grupo de acciones no comprende la infraestructura física, aborda la gestión del conocimiento y la preparación desde la formación de aptitudes y prácticas en la población, considerando su diversidad. El CENAIS y CARE ponen en el centro de la atención la información precisa y adecuada, comunicación oportuna y sistemática, y la educación de la mayor cantidad de población para minimizar el impacto de un sismo fuerte en Santiago.
Durante la implementación del proyecto se desarrolla una campaña de sensibilización  que está compuesta de:

· Videos debates comunitarios

En la calle, en horas de la noche, a nivel de barrios se proyectan videos sobre terremotos ocurridos en otras partes de mundo y se genera un debate conducido por especialistas del CENAIS quienes responden a las inquietudes y preguntas de la población, es un proceso de sensibilización y aprendizaje sobre las medidas a tomar para prepararse a nivel familiar para un sismo y sobre qué hacer durante y después de un evento de gran magnitud.

· Círculos de interés en escuelas 

En las escuelas primarias y secundarias se convocaron a los niños interesados en conocer sobre los sismos y se conformaron grupo que recibe instrucción de especialistas del CENAIS con frecuencia mensual y duración de 45 min. Para que puedan irradiar a otros niños de la escuela sobre la base de  materiales conformados por los niños que les permita ilustrar lo que aprenden, realizan simulacros y juegos de preguntas y respuestas con premios a los ganadores. A continuación juegos de mesa y pasatiempo didáctico que se usan por los niños.
· Juegos didácticos infantiles 

En parque y plazas, en las calles con la ayuda de representantes de las organizaciones sociales: los Comité de Defensa de la Revolución (CDR) y la  Federación de Mujeres Cubanas (FMC), especialista de CENAIS convocan a los niños a realizar juegos y a participar en concursos de dibujos infantiles que al mismo tiempo les permiten aprender sobre el riesgo sísmico y a adoptar medidas antes de que ocurra, durante el evento y después. Se usó como referencia el juego “Riesgolandia” de UNISRD y se diseñó la “Caminata Sísmica” en juegos de mesa y en vinil gran formato.
Esta acción se realiza en coordinación con el proyecto “Surtidor de Sueños” de la Oficina del conservador de la Ciudad

· Video musical y spots de buen público.
Se convocó a un grupo musical de alto raiting por los jóvenes cubanos y sobre todo santiagueros “Kola Loka”, por ser su origen, para que compusieran un tema que aborde la necesidad de conocer sobre los sismos y prepararse adecuadamente. Estos músicos, en calidad de “Embajadores de Buena Voluntad” compusieron un tema y están realizando un video clip para ser difundido por los medios masivos de comunicación. El objetivo es llegar a los jóvenes a través de la música.
Se realizan 4 spots de buen público que aborda la medidas a tomar antes, durante y después de un sismo según el lugar donde se encuentre para ser difundido por la Televisión Cubana a nivel nacional y por la Televisión local en Santiago de Cuba.
· Programa humorístico televisivo.

En coordinación con realizadores de la Televisión Cubana se realizó un programa especial dedicado a la importancia de estar preparados para la ocurrencia de un sismo. Se usó el espacio y un programa de televisión de frecuencia semanal y mayor raiting televisivo a nivel nacional llamado “Vivir del Cuento” para abordar la temática y de esta forma llegar a una gran cantidad de televidentes y población en general. Los personajes de este programa son muy seguidos por toda la población, niños, jóvenes, ansíanos, etc. y en sus presentaciones representan generalmente los problemas de la sociedad cubana 
· Programas televisivos especializados.

En coordinación con directores y guionistas de la Televisión Cubana Nacional se encuentran en realización varios programas de televisión dirigidos a diferentes públicos. Estos programas son de frecuencia semanal buscan interesar a la población en diferentes temas algunos de corte científico técnico y otros con corte de revista dedicarán uno o mas programas a abordar la necesidad de preparase y saber cómo actuar ante la ocurrencia de un desastre, haciendo énfasis en caso de sismo. 

Está planificado que entre septiembre y diciembre salgan al aire al menos un programa de:
“De tarde en Casa”, revista dedicada a la familia cubana que abordará la importancia de que la familia se prepara para la ocurrencia de un desastre y especialmente ante un sismo, participarán especialistas del CENAIS para aclarar preguntas de los televidentes
“Cuando una mujer”, dedicado a los problemas que enfrentan las mujeres de hoy en la vida cotidiana, abordará los problemas que puede enfrentar una madre soltera en caso de un sismo, contará con asesoría de especialistas del CENAIS para la elaboración del guión del dramatizado y las explicaciones que se realizan por la conductora habitual.
“Antena” revista televisiva científo-tecnico que aborda temas científicos, invitará a un especialista del CENAIS para compartir información sobre los sismos en Cuba.

“La neurona Intranquila” programa de participación que incentiva el conocimiento general abordando diferentes temáticas de la cultura general, dedicará una sección en cada programa al conocimiento de los sismos en Cuba y a las medidas de preparación y actuación durante y después de sismo.

“Tengo algo que decirte” y “Conexión” revistas de participación dedicada a adolecentes y jóvenes  que coloca temas de interés de estos dos públicos en el debate con profesionales o personas conocedoras de dichos temas puede ser músicos, artistas, etc., dedicarán un programa a la necesidad de estar preparados, saber qué hacer y como participar en la recuperación después de un sismo, participará un especialista del CENAIS.

· Formación de promotores para escuelas, comunidades y grupos sociales más vulnerables

Se seleccionan niños en escuelas, trabajadores  en centros de trabajo, representantes de organizaciones sociales (de mujeres, de discapacitados), trabajadores sociales y personas de la comunidad (líderes informales) interesados en conocer sobre los sismos y como convivir con la amenaza para que se conviertan de manera voluntaria en diseminadores de información. 
Los especialistas del Centro Nacional de Investigaciones Sismológicas les imparten charlas, que les permite valorar la alta vulnerabilidad que presenta la ciudad ante un sismo y conocen las medidas para prepararse antes, protegerse durante y de recuperación después de la ocurrencia del mismo. Estas personas se convierten en promotores y de esta forma se puede llegar a todos los grupos etarios y poblacionales tomando en cuenta las posibilidades reales de participación.
De igual forma 46 Arquitectos e ingenieros de la OCC y el AC (de dos instituciones) responsables del diseño y asesoría a la población para la construcción por esfuerzo propio fueron capacitados en normas antisísmicas y construcciones sismo-resistentes por especialistas del CENAIS. Estos mismos profesionales capacitarán y formarán a los técnicos, obreros  y operarios de la construcción  y población que construyen, rehabilita o modifica su vivienda por esfuerzo propio para que lo ejecuten bajo criterio sismoresistente.

Esta campaña está siendo documentada en un material audiovisual por realizadores vinculados al proyecto como muestra del trabajo que se ha realizado y como impacto de la experiencia, no se exponen fotos o gráficos para facilitar el proceso de participación en línea en la convocatoria, pero en caso de que el comité de selección lo requiera estarán disponibles en un formato que permita nuestra conexión a internet.
