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Jóvenes y cine en la reducción del riesgo de desastre.
	Resumen 
Esta experiencia refiere especialmente al accionar de los jóvenes dentro del ámbito educativo, de cara a la realidad de su comunidad: las inundaciones en la ciudad de Juan Lacaze. La investigación científica y social converge en la producción cinematográfica como estrategia de sensibilización, comunicación y generación de estrategias intergeneracionales para la reducción de riesgos de desastre por inundación.


	Ubicación
Juan Lacaze, es una ciudad con costa sobre el estuario del Río de la Plata,  ubicada en la zona sur del departamento de Colonia, Uruguay, tercera por el número de habitantes y con una rica tradición obrera proveniente de la gravitación que han tenido las industrias en la historia fundacional de la ciudad. 



	¿Quienes fueron las personas claves involucradas?
La población de Juan Lacaze, está organizada a través de centros educativos, comunitarios, sociales, trabajadores, religiosos y deportivos. Muy especialmente, las Instituciones de enseñanza se constituyen en centros naturales de difusión cultural y nucleamiento social. Esta experiencia refiere especialmente al accionar de los jóvenes de Educación Media Superior orientación Artística. 

En una primera instancia, los actores clave involucrados fueron los vecinos de la zona más afectada por las sudestadas y pamperos quienes se reunían en el Club de Jubilados de la Industria del Papel. En sucesivas reuniones, se incorporaron al rol protagónico el Alcalde de la ciudad, la Directora, docentes y estudiantes del Liceo, Bomberos, Policía y Grupo de Jóvenes. Los insumos iniciales, los aportó la organización en trabajo conjunto con la persona responsable del Museo, quien brindó los insumos fotográficos y reportes de prensa, mientras los registros pluviométricos provienen de Prefectura.


	La propuesta:   Realización de un Taller de cine documental en el que los y las jóvenes del bachillerato artístico generación 2013/2014 participan del múltiple rol de investigadores, creadores y productores   artísticos que documentan una realidad acuciante en su territorio. La experiencia didáctica de taller vivencial, propuso a los jóvenes su propia sensibilización y generación de empatía con los entrevistados, muchos de ellos víctimas de las inundaciones de Juan Lacaze.

La creación colectiva surge de la interacción, desde la base de la información científica, las prácticas sociales y culturales a la inclusión de experiencias creativas y artísticas con el fin de lograr el impacto de sensibilización y acción con capacidad de generar un cambio.

¿Esto sirvió para alcanzar un logro o para evidenciar un problema?  ¿Cuál fue el logro o el problema? 
La producción cinematográfica y su divulgación acompañada de talleres se constituyó en un logro; a la vez que permitió la identificación de un problema: la necesidad de sensibilización y producción conjunta de estrategias de soluciones alternativas para el cambio. La capacitación de los jóvenes en técnicas de participación y acción efectiva en su comunidad de aprendizaje y en su entorno social; así como conocer la percepción sobre el riesgo ambiental y las medidas de adaptación de los diversos actores: gobierno local, organizaciones y población son algunos de los logros alcanzados. Además, de las explicitaciones de los estudiantes al expresar que han entendido a través del cine la manera en que se producen los distintos impactos ambientales y el rol del ciudadano en acciones de prevención.
¿Qué es lo que se hizo?  

Un primer abordaje se realizó a través de talleres de sensibilización con los jóvenes impartido por la Sociedad Amigos del Viento frente a los diferentes eventos climáticos que amenazan a la población local, y su proyección a futuro, tanto en función de la prospectiva del Cambio Climático como en el desarrollo de la vida civil de la comunidad. Estas actividades previas a la semana de actividades fílmicas en el terreno, pretenden analizar cuáles eran las acciones de prevención, adaptación y atención a los efectos locales que los jóvenes conocían. De qué manera estaban incluidos en esa realidad que querían describir a través de una producción documental. Y como podría ser el documental un disparador que facilitara la participación/acción de los actores sociales locales en diferentes instrumentos de gestión en los barrios vulnerables de Juan Lacaze. 

En el mes de marzo de 2014, se realizó la primera presentación del primer corte del documental en la Biblioteca Rodó, junto a la cineasta, el sonidista, los entrevistados, y los coordinadores del mismo.

En síntesis, un conjunto de talleres, que se iniciaron de manera tímida fueron mudando a talleres de alta dinámica con participación interinstitucional creciente. Los vecinos, se manifiestan dispuestos a perpetuar sus vivencias y saberes sobre el comportamiento del río. Los jóvenes aprendieron que ya nada es igual al ayer. Sirvió para alcanzar logros y evidenciar por parte de los jóvenes un problema denunciado por los vecinos, adultos mayores de la comunidad.

¿Sucedió algo inusual o sorpresivo? 
El hecho de que los y las jóvenes se conviertan en agentes de cambio, apropiados de las tecnología están incluidos en la red comunitaria aportando a las acciones del Municipio y sistema educativo no es lo usual en nuestro país. Es decir, gestionar por sí mismos. Una capacidad esencial para la reducción del riesgo de desastre.
Por otro lado en el mes de mayo, se emitió el documental a un grupo de 4to año del liceo que desconocía completamente la experiencia y   el impacto que el video tuvo sobre estos jóvenes fue elocuente. Sorpresa, emoción, desconocimiento fueron algunas de las expresiones de los estudiantes. En el mes de julio se realizó la emisión del documental para todos los grupos del Liceo por lo jóvenes involucrados en el proyecto. Allí, la conmoción afectiva lograda al encontrarse con una realidad que estaba a pocos metros de su propia casa y eran incapaces de ver. Eso generó la necesidad de difundir la problemática de las inundaciones y le dio un sentido mucho más real al documental, que ahora es totalmente para ellos “Nuestro Documental”.  “Estuvo buenisimo, no sabíamos que sería tanta gente.Pero estuvo lindo, presentamos el documental en lo local y creo que abrimos cabezas,por algunas de las devoluciones que nos han dado.” Joaquin 6o Bachillerato Artísico. 
¿Cuál ha sido el impacto? 
Las actividades centradas en el estudiantado y docentes de Bachillerato de la comunidad de Juan Lacaze ha sido positiva. La realización de un documental de Juan Lacaze y sus Inundaciones, realizado a través de talleres a lo largo de una semana, con 10 entrevistas, modalidad cine, constituye un documento vivo, generado desde el espacio educativo. La organización comunitaria, las acciones preventivas necesarias y no siempre consolidadas en los hechos, la solidaridad del pueblo lacazino, sus redes de comunicación y sus prácticas cotidianas. Estas entrevistas tienen el valor de haber sido realizadas por jóvenes que no necesariamente conocían la realidad de los pescadores, o las familias más pobres y vulnerables a las crecidas e inundaciones. La investigación en la acción es una de las modalidades de construcción del conocimiento, a partir de momentos y espacios de la comunidad local.  Instancias enmarcadas en procesos educativos, se han desarrollado de manera vinculante con la currícula. Las propuestas de capacitación realizadas fortalecieron las propuestas de aula y el trabajo social con mayor involucramiento de la comunidad en la identificación de riesgos, promoviendo un encuentro de saberes y conocimientos Desde el principio se vieron los resultados positivos ya que, de un taller que fue planificado para realizarse en 10 hs, se llegó a un taller de 45 hs, en una semana, dónde los chicos trabajaron activamente en horario liceal y extra liceal, incluyendo todo el fin de semana, realizando encuestas, tomando fotografías y filmando.  Además de los cambios específicos que se lograron para reducir las inundaciones y la contaminación, los ciudadanos han reconocido que tienen derechos y que ellos pueden llevar a cabo acciones para cambiar su situación.

¿Qué se espera luego? 
El documental, como producto del taller, logra la sensibilización esperada con respecto al tema de las inundaciones y sirve como punto de partida para concientizar a cualquier habitante de Juan Lacaze sobre el tema. La presentación generó un interesantísimo debate resultado de la movilización de subjetividades y del pasaje de lo individual y generacional al colectivo hoy y futuro con propuestas alternativas para el cambio. 



	Fotografías 

Anexo en carpeta
Se incluye primer Teaser del documental y un avance WIP de 7 minutos:

 INUNDADOS * teaser 01:http://www.youtube.com/watch?v=4xebD4xiotQ
 INUNDADOS * Work In Progress: https://www.youtube.com/watch?v=mvOgHX-rS4o
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