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Reducción del riesgo de desastres Capítulo III

y la Protección de la niñez y la juventud en Latinoamérica
A la luz de la experiencia en RET hemos dado cuenta de las tendencias que han sido identificadas en la región, en cuanto a los efectos de desastres sobre la niñez y la juventud. Donde se ha podido establecer que estos eventos generan desplazamientos, rompimiento de las estructuras familiares y sociales, deterioro de los sistemas habituales de valores, violencia, carencia de responsabilidad y disminución del acceso a los servicios básicos, lo cual evidentemente conducen a serios problemas en la protección niños, niñas y jóvenes. 
Esta población, bajo dichas circunstancias, pudieran ser maltratados física y psicológicamente, forzados a trabajar, ser víctimas de trata o explotación sexual o ser abandonados, es decir, que efectivamente hemos podido comprobar que los desastres desmejora su bienestar  y por tanto el cumplimento de sus derechos.
Es por ello que desde nuestra organización, asumimos que más que innegable, es concluyente la relación entre la reducción del riesgo de desastres (RRD) y la protección de la niñez y la juventud, pues ambos enfoques buscan garantizar el cumplimiento de los derechos, no solo desde una perspectiva de la respuesta o la ayuda humanitaria, donde se provea de las necesidades mínimas y se detenga o mitigue la violencia en cualquiera de sus formas, el tráfico o trata y la explotación de niñas, niños y jóvenes; sino también prevenir o evitar que ocurran dichas situaciones por falta de acceso a medios de protección, de provea de servicios básicos o para contar con espacios de participación activa adecuados y permanentes.
Desde RET, siendo consecuentes con nuestra misión compartimos plenamente que, una estrategia efectiva para la protección de la niñez y la juventud es la educación. Pues a través de la educación formal o no formal se puede proteger física, psicológica y cognitivamente a niños, niñas y jóvenes, facilitando desde nuestras intervenciones, espacios seguros; donde se establecen relaciones y acciones que proporcionan estructura para el desarrollo de las habilidades para la vida y la creación de un entorno afectivo y social favorable para aquellos jóvenes en situación de riesgo, o restableciendo las condiciones y precepción de seguridad en aquellos que han sido afectados por una emergencia o desastre. 
A través de nuestros proyectos, hemos impulsado procesos de reducción del riesgo de desastres como un elemento primordial en la protección de la juventud, reconociendo siempre el rol fundamental de la educación, abogando por la inclusión de las necesidades de la juventud, sobre todo de aquellos que además de ser jóvenes tienen carencias económicas, poseen alguna discapacidad o pertenecen a grupos étnicos o religiosos excluidos. Dichos procesos han estado alineados con las necesidades identificadas en la región los cuales se han desarrollado desde la organización y en forma conjunta con distintos socios, a través de distintas estrategias y herramientas para:
· La abogacía para la incorporación de un enfoque de derechos centrado en la de niñez y juventud en el desarrollo de políticas públicas que contribuyan con la protección de NNAJ en los procesos de gestión del riesgo, para lo cual se generó conjuntamente con UNICEF la herramienta “Acciones para la resiliencia de la niñez y la juventud/Guía para gobiernos”, además de iniciar experiencias de implementación a nivel local de las recomendaciones de esta guía en planes de gestión municipal. Así como para la incidencia en la actuación de funcionarios públicos para lo cual se encuentran en desarrollo conjuntamente con el IIN de la OEA[footnoteRef:1] la guía de “Gestión y coordinación: Instrumentos de actuación para funcionarios públicos” y el “Manual operativo para la protección integral NNA en situaciones de desastres y/o emergencias”. [1:  Instituto Interamericano del niño, la niña y las adolescencia (IIN) de la Organización de Estados Americanos (OEA)  - http//www.iin.oea.org] 

· El apoyo a la recolección, sistematización y análisis de información sobre riesgos focalizado hacia la juventud para su uso por parte de las comunidades, los cooperantes y los tomadores de decisiones, mediante la aplicación piloto del Instrumento de recolección de datos para el establecimiento del “Índice comunitario de seguridad y protección de la niñez y la juventud” .
· Promoción de la participación activa de jóvenes como agentes de cambio a través de una metodología desarrollada denominada de “Jornadas lúdico pedagógicas para el empoderamiento de la niñez y la juventud en la RRD” dirigidas a empoderar a NNAJ bajo un enfoque de derechos, como actores fundamentales de la construcción de entorno sociales y físicos seguros, fortaleciendo sus capacidades, su confianza, visión y protagonismo en sus contextos de desarrollo local donde participaron y ejercieron acciones directas sobre sus localidades aproximadamente 300 NNAJ. Dicha metodología ha sido adoptada como parte de las acciones para el “Movimiento: Voces de la niñez y la Juventud para la reducción del riesgo en Latinoamérica y el Caribe” impulsado por CORELAC[footnoteRef:2], así como ha sido el modelo a seguir por el IIN-OEA para el desarrollo de la guía “Promotores Adolescentes como agentes de cambio en la Gestión de Riesgo de Desastres”.  Como parte de las acciones de promoción de la participación activa de jóvenes hemos contribuido desde nuestra organización con la documentación y sistematización de mensajes claves de experiencias de los jóvenes trabajando en RRD a través de redes sociales, como la página de Facebook El Eco[footnoteRef:3] e imprimibles distribuidos como parte de las acciones que desarrollamos en los encuentros nacionales y regional de jóvenes RET- L@s jóvenes tenemos la palabra.  [2:  Coalición para la resiliencia de la niñez y la juventud en Latinoamérica y el Caribe (CORELAC), constituida por UNISDR, UNICEF, RET, World Vision, Save the Children y PLAN International - http//www.corelac.com]  [3:  https://www.facebook.com/JOVENESREDUCIENDOELRIESGO?ref=ts&fref=ts] 

Es un reto para nuestra organización elevar al más alto nivel los logros alcanzados en los procesos de participación y empoderamiento de la niñez y la juventud en la construcción de entornos más seguros, impulsado la representación y visibilidad de los niños, niñas y jóvenes en el marco de las acciones que se vienen promoviendo en este ámbito como la sesión tematiza RRD, niñez y juventud en la 4ta sesión de la plataforma regional de RRD para las Américas a realizarse en  Guayaquil, Ecuador en Mayo de 2014 y a partir de allí generar desde Latinoamérica una representación  regional para su participación activa en la Conferencia Mundial para la reducción de desastres a realizarse en Hyogo , Japón durante el 2015 de donde se establecerá el marco global de acción post-2015 para el aumento de la resiliencia de las naciones y las comunidades ante los desastres.

[bookmark: _GoBack]Nota imagen 1: Marcha por la RRD en Colón, Panamá (Actividad de visibilidad de plan de accion en RRD desarrollado por jóvenes en el marco de las jornadas ludicos pedagogicas para la RRD).
Nota imagen 2: Imprimible con los testimonios de los jóvenes empoderados en las jornadas ludico pedagogicas de RRD.
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