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Formato base para el Informe Regional de NNAJ


Prólogo

Agradecimientos

Tablas y cuadros

Glosario y acrónimos
	OSC
Organización de la sociedad civil.

RRD o Reducción del Riesgo de Desastres
Se refiere a la disminución de las vulnerabilidades y los riesgos de desastres en una sociedad para evitar (prevención) o limitar (mitigación y preparación) los impactos adversos del peligro bajo el contexto más amplio del desarrollo sostenible.

Plataforma Global para la Reducción de Riesgo de Desastres (PG-RRD)
Proceso de revisión periódica de la EIRD-NU, cada dos años, para informar sobre los avances logrados en la implementación del Marco de Acción de Hyogo. 

MAH
El Marco de Acción de Hyogo es un acuerdo que fue adoptado por 168 gobiernos en la Conferencia Mundial para la Reducción de Desastres celebrada en el 2005 en Hyogo, Japón.  Este marco se enfoca en la construcción de la resiliencia de las comunidades y naciones ante los desastres.
 (http://www.unisdr.org/wcdr/intergover/official-doc/L-docs/Hyogo-framework-for-action-english.pdf).



Resumen Ejecutivo
	Máximo 2 páginas
El Resumen Ejecutivo sintetiza los hallazgos de la investigación (encuestas e información secundaria sobre el país) de una manera esquemática. Deberá mencionar los resultados claves y no deberá ocupar más de una página. Es importante plasmar y redactar esta parte como un documento que hable por sí mismo y que sea apropiado para ser publicado de manera separada del resto del Informe. 



Presentación 
	Máximo 1página
Ilustrar la estructura de la publicación explicando cada una de las secciones que contiene el Informe.
Colocar el mapa de ubicación de las comunidades donde se han aplicado las encuestas.



I. Panorama de Riesgos y de la Reducción del Riesgo de Desastres			
	Máximo 4 páginas
Presentar el tema de la Reducción del Riesgo de Desastres en su país / región basándose en información secundaria (Documento País, Informes Nacional del MAH, Informes locales Monitor, Estudios de riesgo, Consultas en DesInventar, bases de datos nacionales), antecedentes de desastres (referir experiencias de respuesta y reconstrucción), cambios en la legislación, políticas, sistemas nacionales y su interacción con el nivel local, breve análisis de la vulnerabilidad (condiciones inseguras, causas de fondo y presiones dinámicas)presentes en el país (en lo posible hacer referencia a diferencias sub nacionales – zonas sísmicas, propensas a sequías, etc. lo que podría ser graficado en un mapa).
[bookmark: h.gjdgxs]Mencionar cómo participa la Sociedad Civil y las organizaciones de la población en los sistemas y políticas de RRD.



II. Metodología para la Evaluación Local
	Máximo 3 páginas (proporcionado por la Coordinación Regional)
Mencionar Antecedentes de Visión de Primera Línea y en los casos que apliquen resultados anteriores.



III. Análisis de datos

	Máximo 5 páginas 
Resultados:
Mapa de afectaciones, acciones y factores adversos locales a ser preparados en base a la data proporcionada por la Red Global.
Percepciones sobre el avance del MAH
Propuestas para el post Marco de Acción de Hyogo

Análisis de (tomar en cuenta la diferencia y existencia de riesgos extensivos e intensivos):
Relación entre riesgos e impactos 
Relación entre el impacto (tomando en cuenta la afectación social), frecuencia e intensidades percibidas 
Relación entre riesgos específicos y su relación con las causas de fondo 


		
IV. Planes de Acción
	Máximo 2 páginas 
Tipología de los Planes de Acción (características encontradas), identificación de fortalezas y debilidades, sugerencias para su réplica y seguimiento



V. Estudios de caso
	Máximo 2 páginas (según formato)
Describa dos o tres análisis de estudio de casos que cubran los principales tipos de riesgos y poblaciones afectadas en su país. Provea detalles específicos del contexto que resalte las mejores o peores prácticas, historias de éxito o de percances según corresponda




VI. Articulación con actores nacionales
	Máximo 2 páginas
La parte final de esta sección explorará los pasos potenciales a seguir en su país, particularmente los relacionados a la movilización de personas y actores claves a nivel local, nacional y regional. 

Esta sección deberá resaltar las principales recomendaciones políticas así como las iniciativas y acciones promovidas durante las Consultas Comunitarias a nivel local y el Taller Nacional. 

Esta sección tiene como destinatarios tanto a la comunidad vinculada con las políticas como a la sociedad civil en su país, por lo que deberá incluir recomendaciones políticas y sugerencias sobre cómo movilizar a las comunidades y a los grupos organizados para fortalecer la RRD de su país. 

Esta sección requiere de un compromiso significativo del Equipo Nacional quien tendrá que reunir las recomendaciones prácticas formuladas por los entrevistados y representantes de la comunidad. Las consultas comunitarias y las efectuadas con el gobierno local constituirán una herramienta muy útil para esta sección del Informe País. El Equipo Nacional tendrá que ser muy activo en el involucramiento de la mayor cantidad de representantes comunitarios en las consultas  locales.



VII. Conclusiones y recomendaciones
	Máximo 2 páginas
Esta sección se enfocará en los problemas y avances identificados según los diferentes niveles de gobierno. Aquí es donde unirá los hallazgos y hará sugerencias específicas para que las diversas instituciones y organizaciones implicadas en los procesos de gestión de riesgos participen y fortalezcan los procesos.




Anexos y bibliografía 
	· Informes nacional de avances en el MAH (disponibles en: http://www.preventionweb.net/english/hyogo/progress/reports/?pid:222&pil:1)
· Informes locales de avances en el MAH (disponibles en: http://www.preventionweb.net/english/hyogo/progress/reports/local.php?pid:222&pil:1)
· Documentos país (elaborados en el marco de los Planes de Acción DIPECHO y disponibles en: http://www.eird.org/wikiesp/index.php/Portada)
· Informes VPL anteriores (disponibles en: http://www.globalnetwork-dr.org/national-reports.html)
· GAR 2013 y 2011(http://www.unisdr.org/we/inform/gar)
· Otros documentos, estudios o publicaciones que se consideren relevantes para el país.
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