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Description: Se presentan los resultados de la sistematización de prácticas y los aportes de los proyectos de Cruz Roja, PNUD, UN-Hábitat,  UNICEF, OXFAM, CARE, GVC y AgroAcción Alemana, todos socios ECHO que recibieron apoyo de la Comisión Europea para actuar en función de la recuperación de los daños en las zonas afectadas por el huracán Sandy.
[bookmark: _GoBack]El Huracán Sandy afectó con la mayor severidad a la región oriental de Cuba generando cuantiosos daños en la vivienda, la infraestructura, los servicios sociales y en la agricultura. El municipio Palma Soriano fue uno de los más afectados, fundamentalmente en el sector habitacional, con más  de 24000 viviendas destruidas, lo que comprometió seriamente su sostenimiento y creó un difícil reto para el Consejo de Administración Municipal. Se presenta la experiencia a través de fichas descriptivas de la realización del proceso de asistencia a la emergencia a partir del diagnóstico social para brindar una asistencia equitativa y  priorizada a grupos vulnerables, con una coordinación intersectorial de los actores del territorio que garantizaron el asesoramiento técnico-especializado en el levantamiento de los daños y las necesidades para la distribución de recursos y ejecutando los trabajos a través de brigadas comunitarias que fueron capacitadas.  
Las lecciones aprendidas de este proceso se expresan en una publicación que se presentará en el evento. Sirva de utilidad para la replicación de esta experiencia en otros territorios interesados en la reducción de riesgos ante desastres y el enfrentamiento a situaciones emergentes.



