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Visando à contribuição eficiente para a proteção das comunidades, foi criada em 19 de dezembro de 2003 a Escola de Defesa Civil do Estado do Rio de Janeiro (ESDEC).
A ESDEC tem como objetivo capacitar principalmente profissionais que atuem como gestores de risco e de ações operacionais de Proteção e Defesa Civil e atuar em vários segmentos da sociedade transmitindo noções de Defesa Civil e promovendo a conscientização e participação em programas de redução do risco de desastres, uma vez que a participação de toda a comunidade, seja em área de risco ou não, é imprescindível para o trabalho de prevenção.
A finalidade do ensino em Defesa Civil na escola é qualificar o recurso humano com competências para que possa reduzir riscos e minimizar desastres em sua região de atuação, seja em nível municipal, estadual ou nacional. Além disso, almeja-se o preparo de profissionais competentes, que devidamente qualificados, sejam solidários e preocupados com o bem-estar da população e consciente de suas obrigações profissionais.
Os cursos são divulgados através do site: www.esdec.defesacivil.gov.br e atendem a alunos que vem de todo o país em busca de formação, aperfeiçoamento e qualificação em Proteção e Defesa Civil para a Redução do Risco de Desastres.
A ESDEC atualmente oferece cursos presencias o ano inteiro que abordam desde a formação básica do agente até a qualificação especializada do mesmo com o intuito de proporcionar um preparo efetivo para redução do risco de desastres, seguindo o que preconiza o Marco de Ação de Sendai. Além disso, a partir de 2017, a escola iniciará um trabalho de educação continuada através do sistema de Ensino à Distância.



